



海南团代表精心准备迎接十二届全国人大五次会议开幕

满怀激情献良策 认真履职开新篇

两会快递

■ 本报特派记者 梁振君 陈蔚林 黄媛艳

三月的北京,春和景明。

距离十二届全国人大五次会议开幕还有两天,肩负全省人民的重托,海南团代表已提前进入“两会模式”,言行举止间无不透出饱满的精神状态和高涨的履职热情。为了更好地履职,代表们在会前做了大量调研工作,不断提升履职能力,精心准备了多项议案和建议。

满怀豪情进京履职

每一年的两会,堪称春天的盛会。这场“春之声”,拨动着每个人的心弦。

全国人大代表、海南椰国食品有限公司总经理钟春燕心情激动。钟春燕为今年两会精心准备了3项议案,

议题分别涉及保护知识产权、公民个人信息保护等。“我将认真履行自己的神圣职责,积极履职尽责,与各位代表共商国是,建言献策。”她说。

全国人大代表李建保是海南大学的校长,倍加珍惜代表身份的他,每年参会之前都会通过参加省里组织的集中调研、召开征求意见座谈会、到兄弟高校调研等多种方式,了解教育界和科技界工作者的需求和心声,起草和完善自己的议案和建议。今年,他又将教育界和科技界的期望带到了北京,把推动国家“软实力”走出去、海洋环境保护、海洋知识科普等内容写进建议。

李建保以“推动国家‘软实力’走出去”为例:“我们希望,从中国走出去的不仅仅是我们的产品、我们的劳动,还有我们的文化、我们的价值观。”这些话题都是不小的议题,如何写好这几份建议是他连日来最为重要的工作,第一次全体会议刚刚结束,他就步履匆匆地回到房间准备议案,“希望能

尽快完善建议,再征求其他代表意见进行细微调整。”

精心准备传递民声

今天上午10时,阳光透过纱幔照射进屋内,在屋内的书桌上落下点点光影。全国人大代表、省民宗委主任吉明江持笔对着桌上打印出的《关于出台政策改变农村陋习树立文明新风的建议》,逐字阅读,边看边修改,纸张空白处留下许多他做的标注。

“升学宴、婚宴、丧事宴请等在农村地区很普遍,成为许多农村百姓苦不堪言的负担,移风易俗必须从农村地区抓起。”吉明江说,在今年的议案中,他将建议相关部门出台农村地区移风易俗树新风的规定,鼓励农村地区建立村规民约,规范村民行为,乡贤、党员干部要率先垂范,遏制浪费、攀比之风。

这两天,全国人大代表黄月芳走到哪里总带着一个旧本子,时不时翻翻看看、写写划划。记者提出要看时,

她有些腼腆地翻着:“我这个字不太好,都是下村时、开会时匆忙做的一些笔记。五指山路遥远,我好不容易来趟北京,一定要把大家的心声更多更全地带到大上来,不辜负少数民族群众对我的信任。”

献言共建大美海南

由于在基层工作生活了33年的缘故,吉明江将更多的视角对准农村地区,水资源的利用和管理是他今年关注的重点。“我很关注农村污水处理基础设施建设和饮水安全工程,饮水安全在中部山区要重点解决旱季用水保障,沿海地区要重点解决水质的问题。”吉明江说,美丽中国海南篇章的打造,离不开农村水安全,结合全域旅游和百镇千村建设,政府要加大投入,建好农村污水处理基础设施,解决污水横流的环境问题,将污水变废为宝,实现村容整洁、生态良好、村民富裕的良好发展格局。

“海南正面临诸多新的有利条件和发展机遇,海南在国家发展大局中的战略地位不断彰显,自身发展的环境和条件明显改善,发展的后劲和内生动力明显增强,大美海南正呈现在世人面前。”钟春燕说,我们要抢抓机遇、顺势而为,共同谱写美丽中国海南篇章。为此,今年两会我专门准备了一份扶持实体经济发展的议案。

“脱贫路上不能落下一人,农村精神病人及其家庭如何奔小康是我今年关注的重点之一。”吉明江说,今年他将提交《关于建立县级精神病医院的建议》,建议将精神病专科医院纳入政府建设规划,以政府投入或引进社会资本参与的方式建设精神病医院,免费收治、管理精神病患者,减轻精神病患者及其家庭的精神负担和经济负担,减少社会安全隐患。

迎着明媚的春光,肩负全省人民的重托,海南团代表不忘初心,满怀豪情开新篇!

(本报北京3月3日电)

敢为人先的“海南范例”

◀上接A01版

没有先例可循、没有现路可走,海南以问题为导向,将“把海南岛作为一个大城市来规划”的理念落到实践中,准确勾画出谋划全省发展的“一张蓝图”。

2016年6月,中央全面深化改革领导小组第二十五次会议肯定海南省域“多规合一”改革试点,在推动形成全省统一空间规划体系上迈出了步子、探索了经验。

披荆斩棘即为路,策蹄奋马勇争先。海南在破解各种难题的实践中,创造了许多鲜活的经验:

在空间管控上,海南省发现并化解了约72万块不同功能规划的冲突图斑,划定了生态红线、开发边界及相应约束指标。

在产业发展上,海南统筹优化资源配置和发展要素,谋划了十二个重点产业、“五网”基础设施、六类产业园区。各市县各区域从规划中明晰定位,集中优势重点发展,采取“飞地政策”,避免了发展同质化、布局分散化的弊端。

在行政服务上,海南依托“一张蓝图”,推动“一站式”政府服务,率先在海南生态软件园等3个园区推进“六个试行”改革,推行“极简审批”,推动政府管理模式转型。

在军民融合上,按照“一体共用、军民融合”的发展模式编制好“一张蓝图”,统筹好军地资源,为军民融合军地协调发展搭建了坚实的框架,较好实现了军地共赢。

海南已经初步完成了中央赋予的任务,接下来还要继续深化改革,充分释放海南资源的价值潜力。”中国(海南)改革发展研究院院长迟福林表示。

新突破

攻坚重点领域见实效

“三亚经验”,这是2016年底的全国生态修复城市修补工作现场会上最热的词汇,也是来自全国各地城市的代表们积极学习借鉴的范例。

住房和城乡建设部部长陈政高分析三亚经验时指出,三亚市把生态修复、城市修补细化为九个方面的具体工程项目,通过狠抓落实,城市面貌发生了巨大变化。

与会代表们在三亚直观感受到的是,水清了、山绿了、白鹭回来了,城市的生态功能恢复了、环境美了,市民游客的笑脸更多了。

三亚是海南争创实践范例的一个缩影。我省坚持问题导向,勇于敢真碰硬,推进一批重点领域改革攻坚,实现新的突破,取得实效。

城市管理走上新台阶。在三亚“双修”的同时,海口以“创建全国文明城市、创建国家卫生城市”为抓手,大力推动城市环境整治,一大批城市运行中的痼疾被逐步破解,城市整体环境发生了巨大变化,得到百姓游客交口称赞。

农垦改革取得新突破。海南坚决推进新一轮农垦改革,机构调整基本完成,社会管理职能属地化改革稳妥推进,农场转企改制起步良好,特别是农用地清理规范工作有序推开,“八八战略”全面实施,带动海南农垦在去年实现大幅度减亏。

全域旅游迈开新步伐。以琼海市为代表,海南在创建全国首个全域旅游示范省的过程中,推广“不砍树、不占田、不拆房、就地城镇化”的“三不一就”模式,使海南的乡村“看得见山、望得见水、记得住乡愁”。

还有司法体制改革、行政审批制度改革、全省打击攻坚战、绿化宝岛……这些重点领域攻坚,仍在为全省乃至全国持续创造着一个个鲜活的经验。

新风尚

凝心干事创业聚合力

今年2月底,有118年历史的西班牙巴塞罗那足球俱乐部主席巴托梅乌首次来到海南,就决定在此建设其直接管理的第一家海外足球学校,把享誉世界的拉玛西亚青训带到中国。

“海南是独一无二的,让人惊艳。”巴托梅乌这样解释这家当今世界最佳俱乐部的选择。

这样的海南,凝聚着全省上下的心血与汗水,来之不易:

“抓党建是最大的政绩。”这句话已成为海南领导干部的口头禅,全面从严治党已成为“一把手”的必修课。乐东坚持群众路线,从抓党建、抓干部、抓作风入手,强基础、惠民生,用真心真情真利益赢得了民心,短短3年从工作松垮落后的“后进”变成全国“三严三实”学习教育的先进典型。

干事创业的氛围在凝聚,抓发展抓管理的能力在增强。比如,带头拆自家房的村支书、“扶贫扶智又扶志”的“第一书记”……据国家统计局海南调查总队调查,群众对去年全省党风廉政建设和反腐败工作满意度达97.83%,创历史新高。

还有更多的普通人,用默默奉献诠释着海南精神。仅“感动海南”年度评选就推出了200多位草根英雄,全社会凡人善举层出不穷,为海南社会注入了强大的正能量。

人,也许正是海南“软实力”中的最大力量。广大的海南干部群众,已经创造了一个个“海南范例”,也必将在省委、省政府的正确领导下,在推动海南经济社会发展的征程中,继续争创更多中国特色社会主义的实践范例。

(本报海口3月3日讯)



3月3日,中国人民政治协商会议第十二届全国委员会第五次会议在北京人民大会堂开幕。图为住琼全国政协委员满怀信心步入会场的情景。 本报特派记者 张杰 摄

住琼全国政协委员联名提交24件重点提案

海南在生态环保方面要有更大作为

■ 本报特派记者 金昌波

“海南在生态环境保护方面理应有更大作为,这份提案提得太好了。”一番仔细审读后,冯川建委员在这份关于建立生态保护红线区的提案上,郑重地写上自己的名字。

查阅资料、润色修改、签字附议……今天上午,在全国政协十二届五次会议开幕前夕,记者来到住琼全国政协委员们所在的8个委员驻地进行采访,委员们正忙着对提案作进一步修改。记者从省政协了解到,今年15

名参会的住琼全国政协委员已准备了24份联名提案提交大会。

采访中,记者了解到,为开好今年的全国两会,赴京前,委员们都已广泛深入基层开展了大量的调研,围绕经济发展的热点和社会民生的难点,广泛听取各界群众的意见和呼声,力求全力反映好海南人民的愿望和心声。

翻阅这24件联名提案中,记者发现,“生态”这一关键词在其中占了很重比例。《关于将海南列入国家生态文明试验区的建议》《关于建立生态保护红线区的建议》《关于将海南列入国家生态文明试验区的建议》《关于建立生态保护红线区的建议》《关于将海南列入国家生态文明试验区的建议》《关于建立生态保护红线区的建议》

海南纳入全国农村环境综合整治全覆盖试点范围的建议》等多件提案均得到委员们的高度认可。

关注的热度体现了委员们的深切期盼之情。采访中,连介德等委员纷纷表示:“建设一个大家满意的生态省,让生活在海南的人民群众共享更多绿色福祉,是海南全省人民的共同期盼。”

记者还了解到,各住琼全国政协委员经过深入调研,也认真准备了个案提案。例如,住琼全国政协委员、中国(海南)改革发展研究院院长迟福林围绕我国、海南改革发展撰写了多份提案,内容涉及城乡户籍制度改革、多

带水产苗种产业带、支持天然橡胶产业发展,将“候鸟”人群作为均衡性转移支付分配因素等方面提出了建议。

此外,围绕进一步推进琼粤天然气管道项目、儋州机场、昌江核电二期、三亚新机场等多个我省重大项目,委员们也纷纷通过提案,提出真知灼见。

记者还了解到,各住琼全国政协委员经过深入调研,也认真准备了个案提案。例如,住琼全国政协委员、中国(海南)改革发展研究院院长迟福林围绕我国、海南改革发展撰写了多份提案,内容涉及城乡户籍制度改革、多

项合一、农民土地财产权、服务业市场开放等。住琼全国政协委员、观澜湖集团主席兼行政总裁朱鼎健结合企业在深圳、东莞、海口等地的发展经历,对美丽乡村建设提出规划先行的建议,引人关注。

怀着为发展建言、为民生改善献策的拳拳之心,住琼全国委员们提交的一份份凝聚心血的提案,关乎海南改革发展全局的热点难点问题,承载着917万海南儿女对未来美好生活的期待。

(本报北京3月3日电)

笔记本里记着山村变化,心里惦着乡亲脱贫致富 “芳姐”畅想“生态+”特色乡村

两会特写

■ 本报特派记者 杜颖

这是海南团里一位来自农村的人大代表,她叫黄月芳。在五指山市畅好乡番贺村,农民们对黄月芳都很熟悉,老人们亲昵地唤她“芳姐”,更多喜欢跟着她为乡村干事的年轻人亲切地叫她“芳姐”。要让家乡山村脱贫、变美,芳姐一路惦记着心里的目标。

在海南代表团住地北京广西大厦,今天一早,黄月芳热情地把记者拉进了房间。不大的房间里,一张办公

桌上放着一沓厚厚的材料,都是为做好建议议案准备的资料,资料上还压着大红色笔记本。

从南到北,从乡村到首都,芳姐做基层工作从来不忘记笔记本,本子里悄然记录着她的勤勉,更是她开展工作的计划书。今年,从芳姐的笔记里,我们找到了海南乡村变化的浓浓印迹。

翻开前几页,番贺村2016年的脱贫攻坚成绩单赫然在目。黄月芳如数家珍:全村266户1045人,2015年底有68户还在贫困线以下,去年一年,全村有12户光荣脱贫,这对一个底子薄、有着8个自然村的村委会来说挺不容易。芳姐的想法是,“按照政府计划,今年要

全部实现脱贫,更要撸起袖子加油干!”

带领农民脱贫不是最终目标,还要让贫困户和普通户都享受到好环境、好资源带来的实惠。再往后翻着芳姐的乡村笔记,字里行间涌动着暖流。黄月芳从行李袋里掏出从村里带来的,以本地种植的优道草为原料制成的“黎苗优道手工茶”。“这茶清热解毒,香气清芬,现在我们都引导农民种植,如果说过去是提倡帮助农民种益智、养五脚猪、种油菜、养泥鳅等,如今就要思考有更高附加值的农产品了!”黄月芳代表说。

芳姐笔记本上出现的新变化,不仅记录注入的新产业,还有新的乡村建设

方向,那就是在脱贫攻坚的基础上,立

志要带领农民完成整村推进任务,让贫困户和普通户一同过上更好的日子。

这里有段小“插曲”。在赴京参会前,作为省人大代表的黄月芳参加了海南省两会。在五指山团分组讨论中,省长刘赐贵到团与大家一起展开讨论,特别给黄月芳代表“点了个题”——美丽乡村建设,今年整村推进你得带头干!

一句叮嘱让芳姐牢牢挂记在了心头。省两会后她马上赶回了村里,多方联络,希望以政府资助和社会投资

两股力量,把番贺村的整村推进工作

加快推进起来。充分挖掘“生态+”形

成特色新乡村,这次赴京,黄月芳就希望写成建议,恳望国家对海南在实施乡村惠民工程上再使一把力,完善乡村休闲农业设施,加强休闲农业和乡村旅游公共基础设施建设,改善休闲农业和乡村旅游点的交通条件,大力

发展农村沼气工程和加快推进农村家园清洁、水源清洁、田园清洁及亮化、绿化,为游客提供空气清新、舒适宜人的休闲旅游环境,让“生态+”可以加

上很多动人的后缀,比如全域旅游,比如产业脱贫,比如美丽乡村……

这是芳姐的暖心畅想,这是广大

中部山区农民的深情寄托……

(本报北京3月3日电)